

# 裸藝術與樂器共鳴 關注乳癌

業餘樂團「二」演助籌款 冀市民放開懷抱早檢查



■業餘管弦樂團團員拍攝裸照，希望喚醒大眾對乳癌的關注，同時為香港乳癌基金會籌款。



■曾為日本東京及橫濱山口組成員，拍攝有關日本黑幫紋身的香港著名攝影師 Leo Yu(左)，是次與香港業餘管弦樂團「樂團創辦人 Moon(右)」合作，希望喚醒大眾對乳癌及正面藝術的關注。

劉國權 摄

香港文匯報訊（記者 葉佩妍）「裸照」、「乳癌」與「音樂會」看似南轅北轍，卻有一班音樂家把它們相連起來，希望喚醒大眾對乳癌的關注，同時為香港乳癌基金會籌款。香港業餘管弦樂團 11 名團員為慈善音樂會拍攝裸照作宣傳，有份拍攝裸照的樂團創辦人兼指揮家 Moon So 表示，希望藉照片向大眾表達「放開懷抱」的訊息，呼籲大眾勇敢接受乳癌檢查，並關懷乳癌患者。

根據香港乳癌基金會的資料，乳癌由 1993 年起已成為本港女性頭號癌症，香港患者確診的年齡中位數為 54 歲，比美國、澳洲及新加坡較年輕，而本港最年輕的患者更不足 20 歲。然而，不少女性也因為害怕尷尬或是受到世俗眼光的影響，即使懷疑自己患上乳癌也不願作檢查，延誤就醫可能會令腫瘤變大，甚至擴散。

## 樂團創辦人 音樂人兼放射治療師

除了是樂團創辦人、指揮家及大提琴手外，Moon 實際還是一名放射治療師，時常替病人進行乳房造影檢查。Moon 表示，「現在多了人會主動來做檢查，每日約有 8 人至 10 人，而且也多了年齡較輕的人，可能是因為多了保險包括這個檢查。」但隨着人口老化問題，愈來愈多女士患上乳癌，Moon 希望可以有更多女士能及早檢查。

多才多藝的 Moon，既是收入不錯的放射治療師，又是一名音樂家，惹來不少人羨慕。然而，Moon 的父親曾極力反對她入讀音樂系，令兩父女關係「結冰」。

Moon 指，她從小便喜愛音樂，更立志要成為音樂家。預科時，Moon 同時考到浸會大學音樂系及理工大學放射學系，惟父親強烈阻止她入讀音樂系，認為入讀放射學才能帶給她更好的生活，所以 Moon 便暫且放棄音樂系。

然而，父親的決定仍阻止不了 Moon 热愛音樂的心，她畢業後一邊於醫院當放射治療師，一邊兼讀音樂系，最後完成了浸大及中大的音樂學士及碩士學位。Moon 表示，「雖然我曾經覺得爸爸是『生女不知女心肝』，阻礙我的夢想，但現在回想起來，卻感激他的決定，令我可以有兩邊的發展。」

## 為川震災民籌款 音樂會聚團緣

談到樂團的成立，便要從 2008 年的四川大地震說起。當年，Moon 以教授樂器為生，閒時亦會與朋友夾音樂。發生四川大地震後，Moon 與她的朋友希望透過舉辦一個音樂會，為該區的災民籌款。她回憶道，「當時我們最初只要十多人，誰知當我在討論區呼籲大家一起參加後，竟然有 60 多人於當晚出席，令我非常感動。」

其後，Moon 便萌生了開辦樂團的念頭，希望一班愛音樂的人聚在一起。直到同年 6 月，Moon 正式申請成立樂團。

對於拍攝裸照，Moon 與是次替他們拍照的香港著名攝影師 Leo Yu，於一次演唱會合作中認識。Moon 指，「我們相識後，便一起構思為慈善團體舉辦籌款活動，繼而靈機一觸，希望嘗試把人體及樂器混成一體。」被問到為何選擇香港乳癌基金會合作，Moon 表示這不是因為她的職業而刻意挑選的，只是她第一個邀請的團體就是基金會，而該會亦非常歡迎與他們合作。

在拍照過程中，Moon 稱 11 名團員也是獨自到 Leo 的工作室拍攝的，避免尷尬。她指，「我影了兩次，一次與大提琴影，一次拿指揮棒影，第一次影裸照，一定有點緊張，最初有點遮遮掩掩，但後來信任了 Leo，便愈除愈多，亦明白個人要放鬆才可以拍得漂亮。」

相片「出世」後，11 名團員也感到非常滿意，樂團更用照片製作音樂會的宣傳海報及單張，希望吸引更多人注意。Moon 表示，「我希望一輯裸照，可以令市民有放開懷抱的感覺，喚醒市民對乳癌的關注，有懷疑便要『跳出一步』去做檢查，不要諱疾忌醫。」

**昇華行為藝術賦作品慈善意義**

曾為日本東京及橫濱山口組成員拍攝有關日本黑幫紋身的香港著名攝影師 Leo Yu，是次與香港業餘管弦樂團合作，希望透過為團員拍攝裸照，喚醒大眾對乳癌及正面藝術的關注。

Leo 表示，是次的創作也頗為大膽，但既可以為慈善出一分力，又可以令藝術作品賦上意義，非常難得。

從事拍攝工作 20 多年，Leo 也曾拍攝不少裸照，而是次的拍攝對象與他同樣是藝術家，令他更感興奮。Leo 指，對於這輯裸照，大眾的眼光可能會是「宣傳音樂會而已，用不用那麼『爆』？」他表示，「我好尊重今次影裸照的香港業餘管弦樂團團員，因為要行出這一步去拍裸照，不是一件容易的事。」Leo 認為，「最重要是除衫要有意義，他們影裸照是一個付出，亦是行為藝術，讓大眾關注乳癌，知道去做檢查不是甚麼尷尬的事。」

## 團員拍攝裸照 發掘真我一瞬間

為團員拍攝裸照，對 Leo 來說，還有一個更深層的意義，就是「喚醒藝術、尊重藝術」。他指，要拍攝出漂亮的裸照，需要有個人的處理手法，要把主角的性格表現出來。在拍攝的過程中，Leo 形容是輕鬆、愉快的，團員由最初有點怕醜，到後來慢慢表現真我。Leo 指，「各團員當中，有些人是外柔內剛，有些人較有自信，每個人也有最靚的一剎那，很有感染力、很美麗，我就是要捕捉那一刻。」

Leo 和 Moon 在一次演唱會合作時相識，大家有相近的想法，因而擦出「火花」，想以藝術為慈善團體籌款。Leo 笑言，「我最初看到 Moon 和她的一班靚仔靚女團員，就想出不如大膽一點，以拍攝裸照，為香港乳癌基金會籌款。」

從事藝術工作多年，Leo 認為很多藝術作品也是為做而做，為創作而創作，而是次與 Moon 的合作，則是把藝術作品昇華至另一層次，為其作品找到意義。

■記者 葉佩妍

**KAWAI 日本肝油丸特徵：**

- 每款均有香港衛生署獨立註冊編號
- 罐上之標籤、維他命成份及份量等內容以中英文標示  
(若只寫上 A,B,C,D,E 等英文字母，並不代表含維他命)
- 罐上註明總代理：泰山企業貿易公司、地址及電話

總代理：泰山企業貿易公司 電話：852 2388 6395 按“0” 網址：[www.taisan.com](http://www.taisan.com)

**KAWAI 日本肝油丸**

**日本人字牌 KYUSHIN 救心特徵：**

- 中國進口藥品註冊證號：Z20100012
- 香港中成藥註冊編號：HKG-01123
- 日本厚生勞動大臣承認號碼：20100APZ00539000
- 紙盒裝，黑褐色藥丸（無木盒裝，無金色丸）
- 紙盒貼有防偽鑄射標籤，封口貼有人字（遇熱轉紅變色標識）
- 註明港、澳總代理：泰山企業貿易公司、地址及電話
- 港、澳品名：KYUSHIN 救心（50/100/200粒裝）
- 內地品名：KYUSHIN 救心丸（20/50粒裝）

總代理：泰山企業貿易公司 電話：852 2388 6395 按“0” 網址：[www.taisan.com](http://www.taisan.com)

**KYUSHIN 救心**